敲胆经很流行?

经络疗法不是"头痛医头",需辨证施治



身体排毒、血液疏通、调节脏腑功能……如今,敲打经络作为一种时髦的中医养生方式在中老年人中流行起来,尤其是像胆经等简单易辨认的经络,在一些养生馆、瑜伽健身中常被提及,宣称通过敲敲打打能疏通经络,调节肠胃功能。其实,专业的中医医生在为患者进行经络疗法时,需辨证施治,要选经、辨经络。选错了经络,可能会适得其反。

🤱 经络疗法就像开中药需辨证

为何敲胆经很流行? 江大附院(原无锡三院) 针灸康复科李成主任分析,这可能与胆经的位置 相对易辨认、易操作有关。 胆经是在人体外侧,具体 即沿外侧裤缝到侧肋再到 偏头,一路巡行下来的经 络。人体的胆经出问题了, 会有口苦口干、胸胁胀痛、 胃口不好、偏头痛、失眠等 表现,通过恰当敲打,可以 对经络起到外部刺激作 用,让胆经巡行路线上相 关的症状得到缓解。

如今人们对中医的 关注度越来越高,对经络 养生的兴趣也非常浓厚。 不过什么病都敲胆经,就 会出问题。李成介绍,经 络疗法就像开中药一样, 要辨证施治,要选准经、 辨经络,才能达到预期疗效。比如有患者偏头痛, 痛处正处在胆经巡行路 线上,找胆经就对了;失 眠的患者不要把睡间题, 是一律归为胆经的问题, 只有一种胆郁痰扰的证型, 敲胆经才有用;门诊中 还常遇到有心悸症状的病人,如属于心胆气虚证型,敲胆经是有用的。专业的中医医生会辨证来选择不同证型对应的经络,同时可以结合相为表里的经络来治疗,比如与胆经相表里的经络是肝经,胆经的病变不但可以敲胆经,也可以敲肝经。

哪里痛就拍哪里? 太夸张!

据了解,人体有十二条经络,分别对应于身体内部的各个脏腑器官,脏腑的病变往往可以通过经络来显示出,反之也可以依据身体外部的异常征象,判断具体是哪条经络、哪个脏腑出现了问题,从而通过调整经

络(比如敲胆经)、理顺脏腑的气血来解决这些问题。

"不是所有的病都可以用经络疗法,疾病严重了,不要拍打养生,一定要及时到医院治疗。"李成表示,如今市面上有些养生馆将经络养生描述得

神乎其神,有的商家甚至 宣称糖尿病不用吃降糖 药,用拍打疗法就可以了, 这就是走极端了,太夸张。 还有些养生机构不只是拍 打经络,哪里痛就拍哪里, 用来给患者治病。其实,市 面上流行的拍打可以说是 推拿的一种手法,是轻度 刺激,往往对身体的亚健 康状态有效,也可对疼痛 起到一定的缓解作用。而 中医经络疗法除了推拿, 还有刮痧、针灸等多种方 式,要针对不同患者分别 作出选择。

敲打经络还要注意力度

医生表示,对经络穴位的良性刺激能够疏通气血、平衡阴阳,有利于健康养生,选错了经络或对经络的不良刺激可能会适得其反,对身体产生副作用。不懂手法胡乱地按压身体的某些部位和经络,是不

能达到预期效果的。

就拿敲胆经来说,在 专业的人士指导下,一般 敲打三到五遍就可以了, 应注意量。敲打时还应注 意轻、中、重的不同力量, 一般以轻中的力度敲打 即可。"对于一些治疗人 们常常讲'头痛医头、脚痛医脚',而在中医看来,选对经络上的穴位,头痛还可以医脚。"李成说,临床上常有不少头痛病人,医生会首先了解他是整个头都痛还是偏头痛,是枕骨痛还是头顶痛。如头

顶痛可调肝经,眉棱骨处痛可调阳明经,偏头痛可选胆经穴位,后枕骨处疼可选膀胱经的穴位来调节。对于头顶痛的病人,可以选脚上的太冲穴,这就是"头痛医脚"了。

(晚报记者 蓝田)

古稀老人两封感谢信叙说浓浓医患情

本报讯 "我这次死 里逃生,多亏二院的医生 们,是他们把我从死亡线 上拉回来的。"近日,一名 70岁的老人在病床上亲 笔写了两封感谢信,深情 诉说自己对无锡二院医 护人员的感激,表扬的名 单很长,背后是一个医患 情深的故事。

心胸外科主任汲克 强会诊后发现,段老伯做 心脏搭桥手术风险非常大,"开大刀"式的手术对患者的创伤本就非常大,近80岁的老人可能很难承受。段老伯有糖尿病、高血脂和脑梗病史,还有50年的吸烟史,肺功能很差,术后容易引发肺部感染导致呼吸衰竭。

"我要感谢他们深夜 还守在ICU,守在我的病 床边,周末也不休息,直



到把我从死亡线上拉回来。"段老伯感激地说,每次醒来时,他都能看到心胸外科的两位专家守在床边,直到他病情稳定。

"我还要感谢护士团队,我的康复离不开她们的优质护理。"段老伯的表扬名单里有十几名护士和一名护工。心胸外科护士长张劼说,段老伯刚回到病房时,前胸部有手术伤口,又因为在ICU有过二次插管的经历,身

体非常虚弱。每一班的护 士都特别关照他,为他背、 压胸部减轻疼痛,拍尽 指痰、翻身、擦身等,尽 排痰、翻身、擦身等,患 使他能舒服一些。考虑的 按是,张劼便经常来,到 的病床前和他聊天,相的段老的 安慰他,慢慢的段老也也 等恢复了平静,身体也 复得很快,术后十余 是得很快,术后十余 是得很快,术后

> (蓝田) 二院供图

我的抗帕故事

颤抖症状控制住就 OK 啦?

失眠、便秘、流口水问题都要解决

患帕金森症7年的孙老伯8个月前来到易可中医医院的帕金森俱乐部时只有一个目标:先把困扰他的便秘问题缓解。如今他高兴地表示,这个问题已得到改善,他正不断努力,每天做易筋经,争取收到更好的效果。

春节前,孙老伯出现左侧肢体震颤,被当地医院确诊为帕金森症,他开始吃药物"美多巴",很快颤抖症状得到控制。不过近3年来,开始出现了失眠、便秘、流口水、嗅觉减退等新问题。"我最怕的是便秘,每次上厕所对我来说都是一次挑战,太难了,一便秘又不敢多吃东西,整个人都变得不好了。"

在易可创始人之一、上海曙光医院神经内科原主任魏江磊的帮助下, 孙老伯接受了 FIX 系统治疗。魏江磊说, 他更注重患者的非运动型症状的改善, 这些症状恰恰是容易被忽视的。在缓解便秘方面, 不仅有特色中药和食疗,还有易指禅功、易筋经等,每天孙老伯都会训练下蹲,配合呼吸及肛门运动,渐渐有了便意。孙老伯说,便秘的问题缓解后,他开始信心加倍地训练,连家人都觉得他和之前判若两人。

(江南)



9月4日,无锡市优恩户外运动指导中心,将在无锡公益创新创业园四楼开展志愿者急救培训活动。

9月4日,无锡市便民服务中心,将在 无锡公益创新创业园607室开展新入职员 工培训活动。

9月5日,无锡市木子书香阅读馆,将在阳光城市花园 C区 22-2 开展公益绘本阅读,欢迎 0-6岁小朋友报名参加。

9月7日,梁溪区曦语公益服务中心, 将在风雷社区开展国家通用手语培训周周 学活动。

9月8日,无锡市清莲传统文化艺术中心,将在梁溪书院开展少儿曲艺快板活动。 (苗孝萍整理)

(寅孝泙翟



欢迎您来到乐龄家园